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Rezumat
Imaginea figurativă în pictura moldovenească 

 de la începutul anilor `80 ai secolului al XX-lea

 Pictura figurativă din anii 1980-1985 conturează prima filă în evoluţia etapei generale a „noului figurati-
vism” din arta plastică moldovenească. Perioada înscrie o nouă subetapă cu un caracter unic, manifestat prin in-
cluderea unor repere neo-expresioniste în pictura figurativă. Acestea se asociază cu tendinţele mediului sociocul-
tural şi artistic al timpului interesate de evoluţie modernă asociată ţărilor limitrofe. Artiştii creează o serie de noi 
implementări plastice care urmăresc implicarea experimentală a semnificaţiilor plastice. Forma plastică recurge 
la abordări variate de la forme, imagine şi design cu structurare arhitectonică până la experienţe facturale cu 
pasta coloristică, care descriu sugestii simbolice legate de viaţa şi cultura contemporană. În acelaşi timp, mesajul 
semantic se concentrează pe exprimarea unor valori moral-spirituale majore, legate de patrimoniul naţional artis-
tic, folcloric şi literar, în care se expun valorile vieţii umane. În context se încadrează şi viaţa particulară a omului 
simplu, cu trăirile şi meditaţiile sale asupra realităţii vieţii optând la o expunere filosofică. Prin această subetapă 
evolutivă, pictura figurativă moldovenească reuşeşte să se plaseze pe o filieră modernă a picturii, încadrându-se în 
cursul modern al picturii internaţionale.  

Cuvinte-cheie: figurativ, formă, arhitectonică, design, mesaj, partimoniu.

Summary
The figurative image in Moldovan painting from the early ‘80s of the 20th century

The figurative painting from the years 1980-1985 outlines the first page in the evolution of the general stage of 
“new figurativism” in Moldovan plastic art. The period inscribes a new sub-stage with a unique character, manifested 
by the inclusion of neo-expressionist landmarks in figurative painting. These are associated with the trends of the so-
cio-cultural and artistic environment of the time interested in modern evolution associated with neighboring countries. 
The artists create a series of new plastic implementations that pursue the experimental involvement of plastic meanings. 
The plastic form uses varied approaches, from forms, image and design with architectural structuring to factorial expe-
riences with color paste, which depict symbolic suggestions related to contemporary life and culture. At the same time, 
the semantic message focuses on the expression of major moral-spiritual values, related to the national artistic, folkloric 
and literary heritage, in which the values of human life are exposed. The private life of the simple man, with his experi-
ences and meditations on the reality of life opting for a philosophical exposition, also falls into this context. Through this 
evolutionary sub-stage, Moldovan figurative painting manages to place itself on a modern branch of painting, fitting 
into the modern course of international painting.

Keywords: figurative, form, architecture, design, message, heritage.

Pictura figurativă „optzecistă” (1980–1999) 
din Republica Moldova descrie un proces conti-
nuu de căutări experimentale axate pe tendinţa 
integratoare a cursului modern. Alura experien-
ţelor schimbă raportul tradiţional dintre creator 
şi operă, în urma cărora figurativul, ca obiect de 
reprezentare a ideii semantice, reflectă viziunea 
artistului despre lume printr-o nouă realitate ar-
tistică mult mai consistentă şi semnificativă, do-
tată cu sensibilitate spirituală. Formula plastică 

preia şi dezvoltă „expresivitatea semnificativă a 
culorii” din pictura anilor `60 ai secolului al XX-
lea şi „utilizarea conceptului”, pătruns de valenţe 
metaforico-poetice din anii `70 ai aceluiași secol 
[7, p. 12]. Aceste intenţii se asociază cu „schim-
barea de spirit” din arta românească, care înscrie 
o „decadă a picturii” de încheiere a cursului mo-
dern printr-o replică postmodernă [5, p. 125]. În 
arealul moldovenesc, postmodernismul este se-
sizat mai mult spre finele decadei, dar tendinţele 
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evolutive încep din prima perioadă a anilor 1980, 
când „se întrevede o înviorare şi trecere treptată 
spre modalităţi mai interesante şi mai expresive 
de realizare plastică a imaginii artistice” [9, p. 54]. 
Cursul întregului proces evolutiv din această de-
cadă se manifestată într-o alură neomogenă, dat 
fiind că „începutul şi sfârşitul anilor `80 sunt pe-
rioade diferite în viaţa culturală a republicii” [6, p. 
95], fapt care dispune demersul evolutiv în două 
faze distincte – 1980–1985 şi 1985–1991, ce se 
completează succesiv în spirit avangardist.  

Pictura figurativă din prima perioadă a anilor 
1980–1985 păstrează interesul pentru structura 
arhitectonică şi designul constuctivist al formei 
preluat din anii 1970, dar modificat de această 
dată prin structurare semnificativă şi sensibilita-
te vitală a chipurilor. Soluţia dată facilitează pro-
nunţarea alurii spirituale a figurilor cu o extinde-
re spre imaginea spaţial-atmosferică a tabloului. 
Arealul plastic se configurează după temperamen-
tul impulsurilor psihice ale sesizabilului figurilor, 
adaptând plastica liniară şi perseverenţa tuşelor 
coloristice la conotaţii asociative de un caracter 
neoexpresionist. Intenţiile plastice se dezvoltă în-
tr-o uşoară independenţă faţă de strategiile inter-
disciplinare ale anului 1981, care prevăd ca „toate 
activităţile artistico-organizatorice să fie direcţi-
onate în scopul propagandei artistice şi estetice 
a educaţiei muncitorilor republicii..., în cinstea 
proclamării Hotărârii Congresului al XXVI-lea al 
PC al URSS şi Congresul al XV-lea al RSSM” [1, 
pp. 2-4]. Aceste prerogative, în mod tradiţional, 
prefigurează genericul tematic al expoziţiilor re-
publicane şi unionale.

În cadrul acestor expoziţii apar lucrări cu o 
factură nouă, spectaculoasă, care combină strate-
giile oficiale cu severitatea registrului tematic şi 
„ataşamentul faţă de tradiţii” [10, p.3] cu directive-
le moderniste ale picturii europene. Noile tendinţe 
sunt sesizate chiar la prima expoziţie autumnală, 
când se observă o „extindere evidentă a cadrului 
artei plastice moldoveneşti” spre o varietate „ne-
omogenă” de „diverse tendinţe artistice”, inclusiv 
„lucrări experimentale...”, ce anunţă „un aflux de 
forţe proaspete şi o activitate crescândă a artişti-
lor moldoveni din toate generaţiile” [12, p. 3]. Ca 
rezultat, figurativul tinde spre o imagine „con-
temporană”, comună „optzeciştilor” sovietici, care 
promovează „simbolismul imaginii…, arhaismul 
pozelor…, contrastul radical” şi „tranziţiile tonale 
evazive”, pentru o extindere considerabilă a „sub-
textului” semantic al operelor [18, p. 11].

Conceptul de „cultură a simbolului” [15, p. 
117] favorizează comprimarea expresiv-informa-
ţională a chipului figurativ, oferind conţinutului o 
„cugetare poetică sau filosofică despre realitate” 
[16, p. 6]. Intenţiile respective încep să se preci-
pite în lucrările din anul 1980. Forma lor plastică 
este gestionată printr-un temperament impulsiv şi 
spontan ce îmbină asociativ poetismul şi semnifi-
caţia simbolică a chipului, oferindu-i deschidere 
afectiv-emoţională şi o „reabilitare a valorilor in-
timităţii personale a vieţii contemporanului” [13, 
p.1]. 

Astfel, imaginea figurativă din tabloul „Cur-
cubeul” de Nichita Bahcevan, redusă la un sche-
matism sculptural-monumental, uşor pietrificat 
şi structurat decorativ, caută o asociere semnifi-
cativă cu chipul arhaic al ţăranului contemporan. 
Plastica liniară devine mai loială, detaşată de ri-
gorile constructive promovate în anii precedenţi 
şi este ataşată de sesizabilul vital al chipului uman 
cu proeminenţa spiritual-introspectivă. Trăsătu-
rile fiziologice ale figurilor sunt valorizate sensi-
bil prin desenul atent, ataşat fidel datelor fireşti 
ale mediului, concentrat pe o formulă simbolică. 
Aceasta nu frizează din particularităţile dialectice 
ale tipologiei, ci dimpotrivă, le promovează sem-
nificativ în conceptul plastic al tabloului. Fiecare 
chip figurativ îşi are trăsăturile sale specifice de 
vârstă, atitudine, obiceiuri şi tradiţii, redate su-
gestiv prin configurări aplatizate, colorate uniton 
în nuanţe pământii. Spre o relatare asemănătoare 
tinde şi imaginea figurativă a compoziţiei „Schimb 
de experienţă” de Mihail Lepădatu, limitând uşor 
detalizarea formală prin efectul contre-jour, care 
urmăreşte dezvăluirea alurii intimiste a calităţilor 
figurative. 

Printr-o interpreare familiară se descrie 
scena figurativă din tabloul „Feciorii” de Vasile 
Naşcu, prin penelul liber, degajat şi uşor neglijent, 
care favorizează imprimarea sensibilităţii spiritu-
al-afective a figurilor. Modelajul plastic neglijează 
integritatea formei, care „poate fi pe alocuri evi-
denţiată volumetric, iar pe alocuri poate să dis-
pară completamente” [8, p. 6], estompându-se în 
factura fondalului, omogenizând uşor particulari-
tăţile formale, în scopul evidenţierii unor trăsături 
semnificative ale subiectului. 

Pornind de la acest concept expresiv, se mo-
delează imaginea figurativă a tabloului „Trenul 
prieteniei” de Ilie Cojocaru, ajustată la expresia 
caracteristică a generaţiei „optzeciste” cu tipolo-
gia, temperamentul, energetismul, predilecţiile 
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stilisticii vestimentare etc. În acest scop, procedeul 
plastic deformează proporţiile figurative alungin-
du-le pe verticală, sporind, astfel, plastica gesturi-
lor, atitudinilor sau mişcărilor figurative. Acestea 
reflectă ambianţa spiritual-afectivă a figurilor cu 
trăiri romantice, visătoare, aparent lipsite de gri-
ji, pretinzătoare la expresii prospective. Printr-o 
formă asemănătoare se manifestă şi imaginea fi-
gurativă din secvenţa „Detaşamentul studenţesc” 
de Petru Jireghea, apelând la stilizări decorative 
naive, iar imaginea figurativă a compoziţiei „Fer-
tilitate” de Ion Stepanov îmbină indicii stilistice 
din manierismul picturii lui El Greco, iconografia 
medievală şi decorativismul „Artei 1900”. 

O expresie profundă simbolico-metaforică 
manifestă imaginea figurativă a operei „Meşterul 
Manole” (fig. 1. a,b) de Igor Vieru prin formula 
structural-constructivă radical stilizată, ce adap-
tează configuraţii semnificative. Imaginea figu-
rativă este dedusă din simbolismul artei popu-
lare, ciopliturii în lemn sau piatră şi iconografiei 
vechi, preluând caracterul desenului, raporturile 
şi organizarea ornamental-compoziţională a for-
melor. Acestea absorb în sine caracter şi expresie, 
pătrunse de evlavie, folclor şi basm, completând 
prin atitudinea şi gestica figurilor valenţe misti-
co-romantice, ce configurează caracterul meta-
foric al imaginii. Figura umană din prima pânză 
(fig. 1 a) este integrată perfect în nişa îngustă a 
construcţiei rigide, sugestivă prin succesiunea 
ritmică a petelor la structura zidăriei. Aceasta 
contrastează calitativ şi scoate în vizor imaginea 
plăpândă şi semnificativă a femeii „ca un simbol 
al purităţii şi al sacrificiului total în numele crea-
ţiei…” [3, p. 41]. 

În pânza a doua (fig. 1.b) este expusă alegoric 
figura bărbatului – „meşterul-creator”, semnifi-
când „spiritul care realizează că nimic nu se poate 
face fără sacrificiu, căci doar acesta generează va-
lori” [3, p. 41]. Semnificaţia plastică a figurativului 
face o conexiune directă cu firul narativ al baladei 
populare, insinuând o expresie sugestivă conţinu-
tului ideatic. 

Prin detalii asemănătoare se exprimă şi figu-
rativul din compoziţia „Pâinea cea de-a pururea” 
(1981) realizată de artistul Igor Vieru, sugerând o 
idee profund simbolică. În conţinutul acesteia se 
regăsesc reflecţii asupra valorilor existenţei uma-
ne, conştiinţa credincioasă a ţăranului în valoarea 
nepreţuită a pâinii, viaţă şi continuitate, reuşind 
emiterea unei expresii solemne „cântătoare” des-
pre existenţa umană.

Interesul pentru expunerea expresivă a valori-
lor spirituale predispune imaginea figurativului la 
unele asocieri stilistice cu expresionismul, simbo-
lismul şi „Arta 1900” din ţările central-europene 
şi cele limitrofe. Prin acestea „artistul ia în posesie 
numai un fragment de realitate, îl interiorizează 
formal şi existenţial, îl ridică în estetic, căutându-i 
legea şi sensurile care ar da seama, prin principiul 
lui „pars pro toto”, de legile şi sensurile întregu-
lui cosmic” [4, p.13]. Ca rezultat, fantasticul sau 
oniricul – prezente în sfera subconştientului, in-
tervin la interpretarea plastică a figurativului şi-l 
predispun la transformări plastice şi semantice. 
Aceste viziuni creative se întâlnesc în pictura mol-
dovenească, dar şi în pictura ţărilor limitrofe din 
aceeaşi perioadă-începutul anilor 1980. O tendin-
ţă comună proeminentă, în acest sens, ar fi struc-
turarea formelor într-o „construcţie simbolică”, 
prin configurări simple, naive, uşor geometrizate.

Noile aspiraţii capătă un caracter specific în 
imaginea figurativă a tabloului „Seară” (1981) 
de Sergiu Cuciuc, redusă la o sintaxă decorativă, 
asamblată organic cu întreaga vedere spaţială. 
Modelajul generalizat, geometrizat şi aplatizat al 
peisajului produce raporturi ritmico-dinamice 
sugestive la mişcarea, acţiunea şi sensibilitatea 
spirituală a figurii. Deşi ocupă o mică şi nesem-
nificativă parte în compoziţie, figura asigură 
spiritualizarea afectiv-romantică a motivului. În 
tabloul „Cântec nou” de Sergiu Cuciuc, formula 
plastică a figurativului îmbină melodicitatea acor-
durilor ritmice cu raportul de pete coloristice, în 
intenţia de sensibilizare lirico-romantică a moti-
vului. Constructivitatea plastică a figurilor caută 
o integritate perfectă cu formele spaţiului, optând 
la o simbioză plastică între „rezoluţia constructi-
vă din peisaj şi dispoziţia personajelor, acordate 
după melodicitatea flautului din mâinile băieţaşu-
lui” [14, p. 33]. La o simbioză plastică apelează şi 
structura constructivă a figurativului din tabloul 
„Zi de zi în sat. Miliţianul de sector” de Sergiu 
Cuciuc, completat prin ambianţa spirituală a ima-
ginii spaţiale. Intenţia respectivă este depistată şi 
în tabloul „Întâia primăvară de muncă” (1982) de 
Alexei Katalnikov, asociind semnificativ imaginea 
spaţială cu starea şi temperamentul figurilor. 

Printr-o viziune specifică este aboradat con-
structivismul simbolic şi decorativismul factural 
în compoziţia „Amiază” (1982) (o parte din dip-
tic) (fig. 2) de Vilhelmina Zazerscaia. Modul de 
organizare circulară a figurilor şi calitatea factu-
ral-materială descriu o formă integră, aparent 
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„pietrificată”, prin construcţia „cioplită” rigid. 
Structura compoziţională este organizată ase-
meni unui şirag de mărgele viu colorate încadra-
te contrastant în anturajul misterios al spaţiului, 
care imprimă prin factura experimentală note de 
misticism, ambiguitate şi dramatism. Valenţele 
expresive reies din plastica austeră şi culorile in-
tense ale formelor, aranjate într-o idee de „spectru 
cromatic”, ordonate planimetric după valenţele 
termice, dar şi prin contrastele calitative radicale. 
Toate aceste elemente sporesc sesizarea calităţilor 
spiritual-umane particulare reduse la conotaţii 
simbolice.

Motivul figurativ al tabloului „Patrula de 
noapte” (1982) de Ion Jumatii este asamblat, po-
trivit aceloraşi intenţii simbolice, în contemplarea 
ambianţei spirituale a oraşului nocturn de altă-
dată. La această formulă aderă expresia lirico-ro-
mantică şi construcţia simbolică a figurativului 
din tabloul „Linişte” (1983–1984) de Sergiu Cu-
ciuc (fig. 3). 

De această data, noul concept readuce sub-
til modelarea „austeră” a formelor şi laconismul 
geometric, intenţionând o reproducere simbolică 
a imagisticii naţionale după tradiţia anilor prece-
denţi. Cadrul figurativ selectează riguros „... doar 
momente semnificative din viaţa acestui popor”, 
considerând că trebuie să „... pătrunzi în esenţa 
fenomenelor sociale, a caracterelor oamenilor şi 
abia după aceasta să aşterni în imagini artistice 
viaţa spiritului uman” [2, p. 13]. Tradiţiile promo-
vării formelor naţionale revin într-o formulă sim-
bolică şi în imaginea figurativă a tabloului „Cân-
tec” (1984) de Elena Bontea, imprimând intenţii 
plastice contemporane.

Intenţia de comprimare şi esenţializare sim-
bolică a formei figurative ajunge la progres semni-
ficativ în tabloul „Vatră în Bugeac” (1982) (fig. 4) 
de Mihail Grecu, dispusă într-o dramaturgie spe-
cifică derivată din amintiri. Redus la un modelaj 
extrem de schematizat, dar în acelaşi timp extrem 
de semnificativ, figurativul reproduce o imagine 
metaforico-simbolică a datelor senzoriale, prelu-
ate din realitatea trăită. Întruchiparea figurativu-
lui din repere factural-experimentale prezintă o 
simbioză a performanţelor plastice şi semantice 
acumulate în ambianţa creativă contemporană, 
alimentată din tendinţele spiritului „optzecist” – 
interesat de „documentalism” istoric retrospectiv 
şi tipologizare etnografică. Sensibilitatea imaginii 
figurative este activată iscusit prin expresia fie-
cărui şovăit al liniei, fiecărei vibraţii cromatice şi 

fiecărui gest sau articulare lejeră a pensulei, care 
reproduce sensibilitatea apriorică a imaginii. 

Predilecţia pentru „documentalism” sau „fo-
torealism”, reiterează expresia brută a figurilor, 
surprinsă momentan în mişcări, acţiuni şi ges-
turi dinamice întâmplătoare [17, p. 20-23]. Ideea 
este aplicată în portretizarea regizorului „Vlad 
Ioviţă” (1982–1983) de Valentina Rusu-Ciobanu, 
prin „reportaje” schematice, fugitive „rupte” din 
cadrul vieţii reale şi „montate” cinematografic în 
cadrul plastic al tabloului. Soluţia plastică urmă-
reşte prezentarea neordinară a chipului personal 
şi profesional al figurii. 

În pictura naţională din perioada 1983–1984 
se întrevăd şi unele influenţe din arta Ţărilor Bal-
tice, interesate de „fauvism, cubism, futurism şi 
expresionism” [19, p. 1]. Acestea motivează apa-
riţia în compoziţia figurativă a unei democraţii 
estetice prin factura plastică şi combinaţiile eclec-
tice ale formei. În urma acestora, „evoluţia ideii 
artistice trece de la imaginea concretă la recrea-
rea unei comunităţi, de la analiză la sinteză, de 
la aprecierea obiectivă a caracterului imaginii la 
o percepţie mai personalizată, mai subiectivă, cu 
o utilizare mai largă a formelor convenţionale...” 
[10, p. 5].

În pânzele „Pe hipodromul de la Ungheni” 
(1983) şi „Dimineaţă. Consăteni” (1984) de Ilie 
Cojocaru, temperamentul grăbit, uşor neglijent 
sau incert al reprezentărilor figurative, sporeşte 
sesizarea expresiv-emoţională a stării şi atmo-
sferei momentane. Acelaşi temperament plastic 
devine concentrat la o reprezentare simbolică în 
cardul figurativ „Imnul muncii” (1984) de Sergiu 
Cuciuc, urmărind crearea unei imagini metafori-
ce a spiritului naţional. Chipul figurativ este mo-
delat prin predilecţii expresioniste, combinate cu 
unele intenţii asociate fauvismului, care lasă ima-
ginea într-un joc de umbre şi lumini direcţionate 
haotic. Jocul coloristic sporeşte percepţia dinami-
că a mişcării, asociată temperamentului nestăvilit 
şi energetismului muzical al folclorului naţional. 
Modelajul plastic lipseşte chipurile portretistice 
de claritate şi detalizare volumetrică, în scopul 
creării unei expresii spiritual-emoţionale generale 
prin temperamentul degajat al penelului.  

În tendinţele creative ale picturii naţionale se 
întrevăd unele asociaţii cu „noul figurativism” sau 
o „noua sensibilitate” din ambianţa picturii româ-
neşti [4] „atrasă de atitudinea expresionistă, de 
cromatismele violente, viscerale, de gestualismele 
bruşte, agresive... tentată de supradimensionare 
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şi patetism spectacular, dar şi ironie, deriziune 
şi grotesc” [4, p.124]. De altfel, acelaşi caracter 
progresiv se pronunţă şi în pictura artiştilor „ne-
formali” din Leningrad (A. Arefiev, R. Vasmi, 
R. Gromov, V. Şaghin, S. Şvarţ ş.a.), care „revocau 
realitatea actualităţii prin formele neînfrumuseţa-
te… pătrunse de compătimirea sinceră a omului” 
[11, p. 38].

Spiritul „noii sensibilităţi” motivează inte-
resele plastice şi semantice ale picturii figurative 
moldoveneşti de la mijlocul anilor `80. Imple-
mentarea acesteia se realizează prin două modali-
tăţi de abordare plastică: una interesată de „struc-
tură facturală” ca în lucrările: „Izvor” (1985) de 
Vilhelmina Zazerscaia; „Petrecerea la armată” 
(1985) de Mihail Grecu; „August 1944” (1985) de 
Igor Lencic; „Blocadă. Încercări ale vieţii” (1985) 
de Vladislav Obuh; „Aşteptare” (1984–1985) de 
Petru Rusu, iar alta – de „documentalism” sau 
„fotorealism”, ca în: „Balada Mioriţa” (1985) de 
Ştefan Beiu, „Capul de pod de la Nistru” (1985) de 
Ion Stepanov, „Combinatul de producţie a covoa-
relor Ungheni” (1985) de Petru Jireghea, „Ţăranii 
din satul Joltai” (1984-85) de Alexei Novikov ş.a. 
(majoritatea în MNAM).

Predilecţia structural-facturală capătă o am-
ploare specifică în compoziţia „Izvor” (1985) de 
Vilhelmina Zazerscaia, împodobind miraculos 
chipurile figurilor cu savoarea strălucitoare a ţesă-
turilor vestimentare. Artista neutralizează inten-
ţionat tonul coloristic al portretelor la o nuanţă 
pală opacă, ajustând descrierea liniară la confi-
guraţii simple uneori iconografice. Concomitent, 
sporeşte rafinamentul factural-ornamental al 
broboadelor şi vestimentaţiei, care înnobilează 
puternic chipul plăpând al figurilor şi le produ-
ce o sensibilitate „fenomenală” sau „excepţională” 
a datelor perceptiv-tactile. Valoraţia coloristică 
joacă un rol determinativ al formelor figurative 
pe fondalul spaţial, dispuse într-un temperament 
textural-factural omogen, variabil doar prin cali-
tăţi imitative ale materialului.    

În aceeaşi arie stilistică se înscriu căutările 
experimentale prin „jocul tehnologic cu vopsea-
ua” [8, p 6] din compoziţia „Petrecerea la armată” 
(1985) de Mihail Grecu. Acestea reduc imaginea 
figurativă la o schematizare geometrică radicală, 
care doar fixează aluziv proeminenţa personajelor 
prin sugestiile minimaliste ale formei, dizolvate în 
factura temperamentală a penelului. Integritatea 
plastică a figurilor rămâne sesizată prin configu-
rarea petelor albe sugestive la imaginea prosoape-

lor aşezate tradiţional pe umerii tinerilor şi ima-
ginea incertă a căciulilor, valorate factural, care 
încadrează vag conturul naiv al feţelor. Sugestiile 
convenţionale favorizează pronunţarea metafori-
co-simbolică a imaginii subiectului. 

În cealaltă extremă a interpretării plastice se 
plasează predilecţia pentru „documentalism” sau 
„fotorealism”, care aduce imaginilor figurative o 
percepţie aproape tactilă a calităţilor materiale. 
Tendinţa plastică modelează imaginea figurilor 
din compoziţia „Balada Mioriţa” de Ştefan Beiu, 
dispusă într-un clarobscur teatralizat, ce favori-
zează reliefarea volumetrică a formelor. Imagi-
nea figurativă nu face asocieri cu reprezentarea 
realistă sau neoclasică, ci formulează o viziune 
nouă, interesată de transbordarea metafizică a 
formelor la o realitate imaginară sau onirică. 
Prin aceleaşi opţiuni interpretative se manifestă 
şi figurile din tabloul „Ţăranii din satul Joltai” 
(1984–1985) de Alexei Novikov, implicate în-
tr-un cadraj aluziv al unei secvenţe derivate din 
amintiri şi memorii. 

Tendinţele experimentale din cadrul figurati-
vului demonstrează la mijlocul deceniului al IX-
lea o delectare în aria neo-expresionismului, prin 
care pronunţă prima fază a „noului figurativism” 
din pictura moldovenească. În acest context se re-
marcă schimbări importante particulare a etapei 
anilor 1980.

Forma plastică include: structură simboli-
că, ajustată geometric, naiv sau neconstructiv, 
combinând eclectic diverse facturi şi configurări 
plastice; dramaturgia plastică sporeşte interacţiu-
nile expresive libere, dinamice şi temperamentale, 
conectate într-o scenă aluziv-asociativă; tehnica 
şi stilul imprimă tendinţe neo-expresioniste, prin 
temperamentul impulsiv şi emotiv al penelului; 
caracterul şi tipologia figurativă pronunţă note 
misterioase, enigmatice, irascibile, uneori fruste 
sau iconografice care completează imaginea cul-
tural-artistică a societăţii.

Mesajul semantic aduce noi expresii prin: 
reflecţia ambianţei socioculturale a contempora-
neităţii; reproducerea expresiei spiritual-afective a 
subiectului prin sugestii senzaţionale, extravagan-
te, incitante sau intime; conţinutul se axează pe 
valenţele spiritual-emoţionale prin care dezvăluie 
ambianţa mediului contemporan; sensibilitatea 
figurativă reflectă afabilitatea spiritului şi imagi-
narului introspectiv cu o destindere spre spiritua-
lizarea imaginii spaţial-atmosferică.
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Fig. 1a. Igor Vieru, „Meşterul Manole”,  
I-ma parte din diptic, 1981, u/p., 123×90 cm.,  

din baza electronica de date a MNAM.

Fig. 2. Vilhelmina Zazerskaia, „Amiază”. Parte din diptic, 1982, 
u/p., 110×120 cm., din baza electronica de date a MNAM.

Fig. 1b. Igor Vieru, „Meşterul Manole”,  
a II-a parte din diptic, 1981, u/p., 123×90 cm., 

din baza electronica de date a MNAM.
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Fig. 4. Mihai Grecu, „Vatră în Bugeac”, 1982, u/p., 
120×130 cm., din baza electronica de date a MNAM.

Fig. 3. Sergiu Cuciuc, „Linişte”, 1983-4, u/p., 130×150 cm.,  
din baza electronica de date a MNAM.


